2019龙岩市永定区初中物理竞赛预选试题
考试时间：60分钟    总分：100分
一、单项选择题（每题3分，共24分）
[bookmark: _GoBack]1．动车组列车进站前的减速过程分为两个阶段进行:第一阶段采用“再生刹车”技术，速度从250km/h减至90km/h，这期间停止动力供给，列车依靠惯性继续前行；第二阶段采用机械制动刹车，速度从90km/h开始不断减小直至停止。整个减速过程均带动发电机发电以节约能源。关于列车进站过程中的能量转化，下列说法正确的是(	  )
A.第一阶段减小的动能全部转化为电能，即电能等于减小的动能。 
B.第一阶段减小的动能有一部分转化为电能，即电能小于减小的动能。
C.第二阶段减小的动能主要转化为内能，且内能等于减小的动能。 
D.第二阶段减小的动能主要转化为内能，且内能大于减小的动能。
2.一学生用100N的力将质量为0.5kg的球迅速踢出，在水平路面上滚动20m远，则该同学对球做的功是（　　）
A. 2000J    B. 100J
C. 50J      D. 无法确定
3．如图所示，用两根绝缘细线挂着两个质量相同不带电的小球A和B，此时上、下线所受的拉力分别为TA、TB；如果让小球A带正电，B带负电，上下细线受到的拉力分别为T′A、T′B，则（　　）
 (
A.
)A．T′A=TA   T′B=TB             B．T′A＜TA   T′B＜TB
C．T′A＞TA  T′B＞TB	     D．T′A=TA    T′B＜TB
4．如图（1）所示，边长为10cm的立方体木块A通过细线与圆柱形容器底部相连，容器中液面与A上表面齐平。从打开容器底部的抽液机匀速向外排液开始计时，细线中拉力F随时间t的变化图像如图（2）所示。木块密度ρ = 0.5×103kg/m3，容器底部面积为200cm2，g = 10N/kg。下列说法中正确的是（    ）
A．随着液体的排出，木块受到的浮力不断减小   B．抽液机每秒钟排出液体的质量是10g 
C．容器中的液体是酒精                  D．第 30 s 时，木块露出液面的高度是 2cm
5．甲、乙、丙三只灯泡，按如图所示连接时恰好都能正常发光。当甲灯由于接触不良而熄灭时，则以下可能发生的是（    ）
A. 乙、丙灯立即变得更亮B. 丙灯烧毁，乙灯不亮
C. 乙灯烧毁，丙灯不亮   D. 乙灯变得更暗，丙灯变得更亮
6．学习了透镜的有关知识后，为了把一束从左侧射入的较宽的平行光变为较窄的平行光，小王同学找来了三只薄透镜，其中凸透镜L1的焦距是5cm，凸透镜L2的焦距是3cm，凹透镜L3的焦距是2cm．小王分别设计了如图所示的四种光路，能够达到目的是（　　）
[来源:学科网] (
A
B
C
D
)







 (
D.
) (
C.
) (
B.
)7.因为地震，造成了很多堰塞湖，假设有一块立方体石块堵住了水的去路，设水的密度为ρ，石块的质量为m，石块的左右侧面为正方形，边长为a，宽度为b，石块与地面足够粗糙，不会滑动，水若能推倒石块，则石块的宽度b应该满足的条件是（　　）


8. 在炎热的夏天，当我们吃冰棒的时候，常常看到在冰棒的周围有“白气”冒出，关于这个“白气”，下列说法中正确的是（    ）
A.“白气”是冰棒上的冰升华的结果，“白气”应该上升
B.“白气”是冰棒上的冰升华的结果，“白气”应该下降[来源:学.科.网Z.X.X.K]
C.“白气”是空气中的水蒸气液化的结果，“白气”应该上升
D.“白气”是空气中的水蒸气液化的结果，“白气”应该下降[来源:Zxxk.Com]

二、填空题（3小题，共28分）
　9．（4分）物理上常把电流的形成与水流的形成进行类比，阅读以下材料，完成填空。
（1）水管中的水朝一定方向流动，就会形成水流，如图甲所示。设水流动的速度为v，水管的横截面积为S，水的密度为ρ，则在t时间内流过水管某一横截面的水的体积V=              ，在t时间内流过该横截面的水的质量m=    ，单位时间内流过该横截面的水的质量即水流量I′=         。\
（2）导体中的自由电荷发生定向移动就会形成电流，物理学中把单位时间内通过导体某一横截面的电荷量叫做电流强度，用I表示。如图乙所示，已知金属导体的横截面积为S，导体中单位体积内的自由电荷数为n，每个自由电荷的电荷量为q，自由电荷定向移动的速度为v，请你仿照（1）中水流量的推导过程，推导出电流强度I的表达式______．（用已知量符号表示）
 10.（4分）两个同样的开口容器用两根同样的管子连通且装满水，两管各用阀门关闭（如图所示）。两容器里水温保持恒定，左边的容器里水温为t1，右边的容器里水温为t2，并且t1＞t2＞4摄氏度。如果阀门K1保持关闭状态，打开阀门K2，则容器里的水将               （选填：从左向右、从右向左、不会）通过阀门K2；此后打开阀门K1，则容器里的水将           （选填：从左向右、从右向左、不会）通过阀门K1。
11.（2分）有一种亮度可以调节的小台灯，其电路图如图甲所示。电源电压保持不变，通过灯泡L的电流跟其两端电压的关系如图乙所示。调节滑动变阻器，当灯泡两端电压为12V时，滑动变阻器接入电路的电阻为R1，此时灯泡L电阻与R1的比值为4:1；再次调节滑动变阻器R，使灯泡L的功率为3.6W，此时滑动变阻器R连入电路的阻值为         Ω。
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	[来源:学*科*网]
	


二、填空题（3小题，每空4分，共28分）
9.（4分）（1）                                                        
         （2）                        
10.（4分）                                            
11.（2分）                  
三、简答题（3小题，每题16分，共48分）
12. （16分）黑光诱虫灯是应用物理学原理治理害虫的一种专用设备，其结构和工作电路与普通的日光灯的基本相同，区别只是黑光诱虫灯灯管的材料和其内壁上所涂的荧光粉不同。有的黑光诱虫灯的灯管外侧加一层高压电网杀灭害虫，如图所示；有的是直接利用自然水源（如养鱼池等）杀灭害虫。黑光诱虫灯在正常工作时，会发出波长为365nm的“光”，尽管这种“光”，人眼看不见，一些害虫却看得见。具有趋光特性的害虫见到这种“光”后即纷纷飞来，为进一步杀灭害虫创造条件。
（1）为什么人眼看不见黑光诱虫灯发出的“光”，它发出的是红外线还是紫外线?（人的视觉频率范围：（0.43～0.75）×1015Hz）
（2）尽管人眼看不见黑光诱虫灯发出的“光”，但技术人员仍然不允许我们用肉眼近距离地直接观察正在正常工作的黑光诱虫灯灯管。这是为什么? 
（3）请解释上述两种黑光诱虫灯是如何杀灭害虫的。



[来源:Z&xx&k.Com]
13．（16分）一个轻质的弹簧，上端悬挂，下端与水银槽中的水银面刚好接触，将上述装置接在电路中，如图所示，当开关闭合后会出现什么现象？如何解释？



14．（16分）小刚同学利用一台测体重的台秤，一张纸和一盆水就粗略地测出了排球击在地面上时对地面作用力的大小。你知道他是怎样做的吗？ 请表述出来。
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